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R A VAS 
O-l Bacalbaşa, în Teatrul 

Naţional din Cluj, la congresul 
general al presei, când a văzut 
că studenţimea nu doreşte să-M 
asculte, a aruncat o vorbă, care 
nu se potriveşte caracterului 
românesc: „Mi se pare că 
aceasta manifestaţie se face 
contra vechiului Regat". El care 
a salutat la congres şi pe aceia 
cari nu au fost de faţă, ca 
prezenţi, — el ziaristul distins, 
preşedintele ziariştilor din Bu-
cureşti,!nu se poate să nu ob
serve, că metoda nu prinde. 

Congresul o degenerat prin 
lipsa de organizaţie serioasă. 
De ce vrea să-şi acopere răs
punderea care o poartă prin 
insinuări, cari în loc ca să-I 
justifice, dau nouă dovadă de 
servilism premeditat? 

Presa, — sub scutul baio
netelor, e vina lui ? 

Camera franceză a aprobat 
votul plural de alegeri pentru 
părinţi şi reprezentanţii orfanilor. 
Măsura are o importanţă ex
cepţională. Nu însuşi faptul că 
s'a întrodus votul plural este 
aceea ce importă, ci grija 
acestui neam de o inteligenţă 
rară, pentru viiforul genera
ţiilor sale. Naşterile în Franţa 
sunt în decreşcenîă, numărul 
populaţiei scade, şi Franţa are 
nevoe de braţe viguroase de 
apărare. 

In cea mai democratică formă 
de stat, s'a întrodus o dispo
ziţie antidemocratică, pentru că 
aşa pretinde ideea naţională. 

Hala comercială din loca
litate a înaintat Consiliului oră
şenesc un memoriu contra ta
xelor comunale ce se vor in
troduce pe anul 1924, Ne miră 
graba, cu care se s repezeşte 
Hala Comercială de câte ori 
sare în apărarea intereselor co
mercianţilor ei. 

O mică intrepunctaţie J 
De ce nu se grăbeşte tot aşa 

de conştient a rezolva cererile 
românilor cinstiţi, cari le-au fost 
prezentate înainte cu 8 luni? 
In afară de simţ de datorie, 
există la noi românii şi anumite 
forme sociale, cari,fdacă cineva 
nu le respectă, trebue să fie 
convins a le respecta! 
JDeocamdată atât! 

M. Sa Regina Maria 
DESPRE CHEMAREA „CRUCEI ROŞII t i 

„Crucea Roşie' — a spus Ma
iestatea Sa — este una din cele 
mai mişcătoare simboluri ale sen
timentului de solidaritate omenească. 

Ea leagă, tntfo sforţare comună, 
Inimile noastre dornice de a veni 
în ajutorul celor suferinzi. 

Şt dacă nimic nu poate să sgu-
dule inima noastră mai adânc decât 
sufletul plecat cu milă spre cel 
căzut în luptă, — chiar de-ar fi 
el şl duşman — trebuie să ne 
'ntrebăm: Ce poate fi mai înalt 
decât gândul şi munca noastră 
spre a consola şl spre a vindeca 
suferinţele celor de aproape nouă ?... 

Să ajutăm ca toată dragostea 
opera „Crucei Roşii". Ea stă 

deasupra zbuciumului vieţii de toate 
zilele, ridicăndu-se ca o mângâiere 
şi ca un gând luminos, ca o înaltă 
şl nobilă datorie. 

Poporul român, — care a făcut 
cu demnitate şi cu prisosinţă do
vada sufletului :;ău admirabil — 
nu poate rămâne la o parte nici 
pe acest tărâm. 

Bucuroasă să vă spun cuvântul 
Meu, nu pot felicita deajans pe cei 
ce înţeleg sâ contribuie la o ase
menea operă. 

Umanitatea şi Patria stau la
olaltă în Interesul nostru pentru 
„Crucea Roşie" şi sunt fericită să 
vă arat satisfacţiunea Mea pentru 
dragostea cu care ideea este îmbră
ţişată în România". (Universul). 

Presa română 
Presa este sufletul ce bate tn 

inima tuturor. Ea reprezintă gân
direa Naţiune!, pe un loc mărginit 
de forme de Stat. Ea creiază cu
rentele din cari şi prin cari se dis
tinge binele de răul, aceea ce numim 
moral de aceea ce este imoral. 

Ea xeogllndează spiritul general, 
viaţa şi caracterul ce domneşte în 
popor şi popoare. Ea creiază con
ceptuale căror înfăptuire contribue 
la civilizaţie şi cultură, la propă
şire saw dispreţ. Nimic nu eviden
ţiază contrastele conştiinţei de uma
nitarism, decât contribuţia aleşilor 
ei la fapte, generozitate, în graiu 
viu, ales şi impunător. 

Presa ideală nu confundă ideile 
cu realitatea. Exprimă aceea ce 
este şi aceea ce ar plitea să fie. 
Este prin creanţă, şi va putea fi 

I prin voinţă şi energie devotată. 
Presa română trebue să fie o 

preia adevărat românească, unită 
nu numai prin concepţii şi interese 
de fantazie internaţională. 

Legată de termeni cari se ba
zează pe o stare faptică internă ne-
discutabllă, în fond ca rămâne na
ţională. Libertatea gândirei, liber
tatea cuvântului, libertăţile indivi
duale poartă în sine, marca ţării, 
darurile şi necazurile etnice. O presă 
românească de alte concepţii nu con
cede mentalitatea noastră de buni 
cetăţeni şi buni români; o definiţie cu 
alte înţelesuri nu putem admite în 
vocabularul filosof lei politice româ
neşti. 

In aceastahainătrebuesăseprezinte, 
de câte ori se apelează la puterile ei. 
Aşa ar fi trebuit să fie şi la Congresul 
general organizat la Cluj. Multe 
ziare adevărat româneşti nu au pri
mit nici măcar invitaţie la acest 
congres. De ce? 

La o faptă atât de importantă, 
după cum era constituirea Federa
ţiei, era acolo locul tuturor. Atunci la 
Cluj era reprezentată în majoritate 
presa româno, şi nU s'ar fi con
statat faptul trist, — dar educativ, — 
că */3 parte a delegaţilor a fost 

minoritari, în majoritate evrei şi 
; numai Vs Porte români veritabili. 

Ne întrebăm? Ce hotărâri ar fi 
adus acest congres, şi ce valoare 
ar fi avut din punct de vedere ro
mânesc ? Tineretul a observat acest 
lucru, mai bine decât alţii, şl-a a-
sumat răspunderea de a-şi dovedi 
credinţa. 

Alţii au fost mai timizi, unii mai 
speculativi. N'au cunoscut adevărul 
precizat^ atât de limpede de direc
torul Bogdan, că „aceea ce a vestit 
presa română din Ardeal pe vre
muri, s'a crezut chiar ca cuvântul 
preotului de pe amvon". 

Un congres general al presei 
române, trebue să întrunească toate 
forţele el. Nu poate fi reprezentată 
prin mânuitori al scrisului, cari 
dupăcuni aceasta ni-o dovedeşte 
articolul recent al ziarului „The 
Times" despre programul evreesc 
stabilit la 1904, zilnic nu contribue, 
decât la neînţelegeri la introdu
cerea unui sistem degenerat, sfidă
tor, speculativ. 

Dacă ne-am dat pradă viaţa co
mercială-industrială străinilor, dacă 
nu avem energie de a ne creia o 
situaţie economicâ-financiară care 
ne-ar compete, dacă şi astăzi ne 
creştem de slugi harnici dar săraci 
printr'un birocratism nesănătos, să 
ne păstrăm sufletul şi gândirea. 
Ele să rămână nepătate, — Luceafă
rul ursitei neamului. Din sufletul 
curai românesc să răsară viitorul 
pacink îngăduitor, senin şl muncitor. 

Presa să fie română, să discute 
asupra sorţii sale scriitori-ziarlşti 
cu suflet românesc. 

Şt. Mărcuş. 

Ш і ш oi a» ül 
Paris. In urma unui accident 

de automobil bătrânul Clemen
ceau a fost grav rănit. A fost 
internat într'un sanatoriu. 

Ştiri mărunte 
— Intre Grecia şi Albania s'a ivit un 

conflict care era cât p'aci să provoace 
j rupere de relaţiuni. Direcţia presei din 
] Albania a publicat o broşură în chestia 
•; asasinatului delà Kakavîa în care se a-
' duceau injurii Greciei. Guvernul albanez a 

promis că va da satisfacţii, aşa că conflic-
j tul s'a aplanat. 
I — Guvernul german a început să tra-
. teze direct cu guvernul francez. 
: — In Germania criza de bani este aşa 
I de pronunţată încât Reichul n'arecu ce 
j să plătească funcţionarii publici a doua 

chenzină, pe Decembrie. 
— Generalul de Brigadă Dawes a fost 

numit ca delegat al Statelor-Unite în sub-
comisiunea Comisiei reparaţiunilor. 

— D. G. Cipăianu a fost numit subse
cretar de stat la domenii. 

— Statul va acorda operei române 15 
milioane pe anul viitor. Bugetul fiind de 
19 milioane d. Georgescu, directorul o-
perei, a promis că deficitul îl va acoperi 
din încasări. 

— Alegerile engleze au costat un mi
lion şi jumătate lire sterline, adecă a-
proape un miliard şi jumătate lei. 

— In Iaşi a fost arestat studentul Can-
diani Popescu care venea din Bucureşti 
cu d. Zelea Codreanu. Motivul: S'a gă
sit asupra lui un p u m n a l . . . Oare nu 
provoacă autorităţile, studenţimea ? 

— Ministrul Chirculescu era cât p'acl 
sâ fie victima unui accident, pe când 

; trecea cu automobilul linia ferată Odo-
I beştl—Focşani. 
j — In peştera Boli (Petroşeni) jandarmii 
! au găsit o pivniţă de fler la o adâncime 
; de 29 metri. Până acuma n'a putut fi 
j deschisă nici cu dinamita, 
i — In judeţul Putna s'a ivit patru ca-
I zun* de tifos exantematic. Unul a fost 
j mortal. 

— In urma sciziune! din partidul popu
lar din Polonia, dlmisionând preşedintele 
Dietei Rataj, guvernul a hotărât să di-
mlsionese. 

— Kemal Paşa, preşedintele republice! 
turceşti, va merge la Paris să-şi caute 
liniştit de sănătatea zdruncinată. 

— Consiliul dirigent al partidului ma
ghiar din Ardeal a ţinut în ziua de 12 
0 şedinţă în care delegaţii cari au fost 
primiţi de M. S" Regele au comunicat că 
Regele nu le-a făcut vr'o promisiune po
zitivă dar i-a asigurat de bunăvoinţa Sa. 

— Directoratul agricol din Cluj a dat 
un ordin prin care spune câ foştii gar
dişti naţional! trebuesc socotiţi la împro
prietărire ca făcând parte din categoria 
1 şi deci satisfăcuţi. 

— Poliţia din Petroşeni a descoperit o 
bandă de copii de 10—12 ani cari prădau 
copiii de şcoală. Asupra lor s'au găsit 
mal multe mii de lei 

— Săptămâna trecută la Berlin s'a 
vândut laptele cu 300 miliarde mărci 
litrul. 

— Ieri noapte a nins în oraşul nostru. 
— In Parlament, deputatul Sever Dan 

a făcut o interpelare cerând ca să se in
struiască cât mai în grabă cazul celor 8 
studenţi cari sunt ţinuţi închişi de atâtea 
luni. D-sa arată că întreg acest complot 
nu este decât o exagerare şi o gogoriţă 
care ne compromite ţara în afară. Cerem 
şi noi să se termine odată instrucţia şi 
tribunalul să se pronunţe. Mandatul de 
arestare al acestor 8 studenţi a fost re
confirmat pentru a treia oara. 

Redacţionale. Numărul de 
sărbători al ziarului „Vestul 
României" va fi foarte bogat. 
Va avea 4 pagini ca supliment 
literar. Toate întreprinderile 
cari vreau să facă reclamă, sä 
ne trimită anunţurile cât mai 
curând. Odată cu numărul de 
anul nou, cetitorii şi abonaţii 
ziarului „ Vestul României" vor 
primi gratis un frumos calendar 
de perete. 
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Congresul general al Presei din România. 
Mari manifestaţiunî studenţeşti. 

anu, Miile, Bacalbasa, Agârbireanu, 
0 . Ghibu, Stăncescu-Papa, Dr. 
Comşia, Tomescu, Costa-Foru, Pau-
kerow, Honnemann, Dr. Bornemissa, 
1. Clopoţei, Gabor A. Hodos, Dr. 
Branişte, Ghiulea, Dr. Lupas, Prof. 
Bogrea, Procopiu, Dr. Haţeganu, РаЛ 
Árpád, Kardos, Hegedűs, Joanovits, 
Imre, Primar Utalea, consulii englez, 
francez, cehoslovac, austriac, din 
Oradea-Mare, Iosif Iacob, Dr. Greavut 
St. Mărcuş şi alţii. 

Studenţii nu au fost admişi. D-l 
Rector Bănescu a fost rugat de d-1 
Inp. gen. al sigurunţei Bianu, şi 
primprocuror dr. Pop ca să Ia înţe
legere cu studenţii şi că să se ad
mită Intrarea unei delegaţii de 15—20 
în sala de şedinţă. Evenimentele s'au 
petrecut forte repede, şi studenţimea 
adunată într'un număr considerabil 
a rupt cordonul poliţienesc, a for
ţat intrarea în sală cu Imnul creştinesci 
şi a pretins ca delegaţii evrei să pă
răsească sala de şedinţe. 

Ovreii pleacă din sală, precum şi 
o parte din public, consulul englez 
şi francez tot aşa. 

Pe tribună apare figura profeso
rului Bogdan Duică. 

Vreţi să m'ascultaţi? 
Da! este răspunsul şi studenţimea 

aplaudă pe căruntul profesor iubit, 
ia locul şi să linişteşte. 

In faţa unui profesor al D-Voastre 
a-ţi putea chiar să staţi D-lor stu
denţi. (Studenţimea se ridică în pi
cioare.) 

Cultul libertăţii, — spune el, — 
pretinde ca să asculţi chiar şi cuvântul 
care nu-ţi place. 

Nu se poate suprima gândul îna
inte de a'l fi auzit. Pe cine insultaţi 
prin ţinuta D-Voastră dacă nu presa 
românească. Risc ceva, rog aveţi 
respect să mă ascultaţi, şi apoi sâ 
faceţi D-Voastre cu capetele şi cu 
inima după cum veţi vedea de bine. 
Aveţi respect de condeiu. Sünt prie
ten. Şi noi suntem cetăţeni, ş f noi 
avem putinţă de a controla lucrările 
de aci. Cer linişte. 

Studenţimea să linişteşte, şi să 
deschide i-a şedinţă a congresului, 
care în tot timpul a decurs agitată 
şi cu vii întreruperi ale studenţimei. 

D-l Bacalbasa preşedintele sindi
catului ziariştilor din Bucureşti ia 
cuvântul. Am venit din toate părţile 
ţării, nu ca să provocăm tulburări, dar 
cu iubirea de neamul nostru în suflet. 

Rog generozitate şi sufletul ti
nerimii de a nu critica fără de a 
fi auzit vorba delegaţilor. Nu poate 
fi contradicţie între DV. şi lucrările 

I noastre, cari suntem tot atât de buni 
români (murmurări). 

Dl Primar al oraşului Utalea 
salută congresul în numele oraşului 
Cluj. Domnul Tomescu près. Sin
dicatului presei din Ardeal ia cu
vântul. 

Luptând în poziţia de cea mai 
înainte este presa din Ardeal. Sec
torul cel mai greu ea ÎI are. Sosesc 
trupe de întărire. Păstrăm durerile 
vremurilor trecute, ne păstrăm pozi
ţia. Avem mijloace puţine şi sim
ţim răspunderea. Spre cei vechi mu
cenici a ziaristicei ne întoarcem, 
exemplul ni'I dau martirii presei ro
mâne din Ardealul asuprit. Arată 
bucuria care o simt ziariştii de aci, 
sosind în mijlocul lor ziariştii din 
Bucureşti. 

Dl Rectoral Universităţii Bănescu 
expune că un congres al presei, este 
o manifestaţie de cultură. Nu se 
poate omagiu mai frumos, decât 
colaborarea scrisului românesc. El 
ficsează curente şi o mentalitate nouă. 
Vorbele goale şi-au pierdut greuta
tea. Presa este o teribilă armă cu 
2 tăişuri. Cea mai grea este educa
ţia politică. Ea trebue să fie piatra 
fundamentală a României Mari. In 
numele Universităţii Cluj aduce salut, 
cordial, şi asigură că va da co
laboratori, cari vor veni în lupta 
mare cu forţe nouă. 

D. Paal Árpád minoritar vorbeşte 
intâiu franţuzeşte, accentuează o co
laborare strânsă, cere scuzele şi vor
beşte în ungureşte. Studenţimea este 
agitată, Dl. Bacalbasa spune : 

Cea mai gravă acuzaţiune care o 
am adus maghiarilor a fost, că nu 
respectă libertatea cuvântului. Res
pectaţi DVoastră, dând dovada de 
înţelegere. 

IN INTERESUL PROPRIU 

MAGAZINUL DE 

FRAŢII 
Oradea-Mare, Bulev. 
Aci se găsesc în permanen] 
COPII tot felul de îacălţămi 
precum şi GHETE solide ş 
ZĂPADĂ şi NOROI şi P . 

Delà această firmă se poat 
minte solidă şi de prima сг 

Conferinţele cercului Franco-Romăn. 

— Conferinţa d-lui Gh. Sofronie, profesor la lie. Gojdu. — 

IN INTERESUL PROPRIU COMANDAŢl-VA GHETE LA 

MAGAZINUL DE ÎNCĂLŢĂMINTE 

FRAŢII GONDA 
Oradea-Mare, Bulev. Regele Ferdinand No. 5 
Aci se găsesc în permanentă pentru BĂRBAŢI, DAME şi 
COPII tot felul de încălţăminte de STRADĂ şi de SEARĂ 
precum şi GHETE solide şi ŞOŞONI şi GALOŞI pentru 
ZĂPADĂ şi NOROI şi P A N T O F I D E CASĂ uşori. 

Delà această firmă se poate comanda şl obţine încălţă
minte solidă şi de prima calitate cu preţuri convenabile. 

— Delà Corespondentul nostru. — 

Pe zilele din 15, 16, 17, 18 cor. 
a fost anunţat la Cluj Congresul 
general al presei din-România. Sala 
Prefecturii a fost pusă la dispoziţia 
congresiştilor, iar cartiruirile şi pre
gătirile le-a făcut Sindicatul presei 
române din Ardeal. Organizaţia s'a 
bizuit pe informaţii de bunăcredinţă, 
care după cum faptele au dovedit nu 
erau la loc. Trebuie să se cunoască 
spiritul care domneşte în tineretul 
universitar din Ardeal şi în urmare 
ar fi trebuit s'ă fi fost avizată Cen
trul din Bucureşti. Sâmbătă seara a 
sosit o parte a ziariştilor, între ei 
mulţi minoritari, fiind la ordinea de 
zi constituirea Federaţiei, — unirea 
tuturor sindicatelor de ziarişti din 
cuprinsul ţării. 

Primirea delegaţilor. 

Duminecă Ia orele 11 au sosit cu 
acceleratul Preşedintele Sindicatului 
din Bucureşti DI. Bacalbasa însoţit 
de Dnii Miile, Costa-Foru, Streit
mann de delegaţii organizaţiunilor de 
presă din Bucureşti, Iaşi, Cernăuţi şi 
Chişinău ş i représentant! a p r e s e i 
din stră'nătate. In gară áu fost pri
miţi de autorităţi şi reprezentanţii 
presei de aci. Un grup mic de stu
denţi a manifestat contra presei evre-
eşti, şi a fost mult agitată de ame
ninţarea ului Cehan delà „Cultura 
Poporului". 

„Mergeţi (ori „mars") afară stu-
tenţii" ! Studenţii aci au luat ziarele 
sosite „Adevărul" — „Dimineaţa" 
cari le-a purtat înaintea Hotelului 
New Iork şi le-a ars. Intre congre-
siştiau sosit mai mulţi ovreii şi prea 
puţini români veritabili. Faptele aces
tea, precum şi amintirea studenţimei 
la acţiunea ziarelor susamiritite contra 
congresului studenţesc iniţiat la Bu
cureşti au tulburat spiritul general al 
studenţimii. De altfel în gară deja 
preşedintele Studenţimii Dl. Mica a 
exprimat îngrijorarea care a poartă 
studenţimea din Cluj pentru ideea 
naţională 

Deschiderea congresului 

Pe orele 4 a fost fixată deschi
derea congresului. In juruIPrefecturii 
sub conducerea D-lui Pref. de Poliţie 
Popovici a fost postată poliţia. Prin 
oraş circulau patrule militare — po
liţieneşti. Intrarea s'a admis nu nu
mai ziariştilor, dar şi unui puclic nu
meros. 

Am observat pe Dnli. Bogdan-
Duică, Rector Bănescu, Proc. GI. Dr. 
Pap, Dr. Bianu, Zah. Bârsan, Ciure-

(Urmare.) 
Tot în epoca aceasta s'au născut, 

ca un fel de contrabalansare, ideile 
.de toleranţă şi umanitate, propagate 
printr'o literatură întreagă de po
veşti, ca ale Iui Raynal, despre in
digenii din cele două Indii. 

Totalitatea acestor idei nouă, for
mează „filozofia" acelor vremuri. 
Locul unde se făcea această „filo
zofie" erau saloanele. Acolo aveau 
loc discuţii, în cari se analizau şi se 
judecau ideile vremii. Afară de aceste 
locuri mai erau un fel de Academii 
libere, frecventate mai ales de 
străini şi provinciali. Acolo ace
ştia puteau să vină în contact cu 
oamenii mari ai timpului, întro-
ducându-se astfel în „filozofie". 
Vedem deci, că Curtea regală 
numai este locul de adunare a cele
brităţilor Franţei ca pe vremea lui 
Ludovic XIV. Motivul este, că statul, 
sărăcit In urma ruinei financiare, 

nu-şi mai poate menţine superio
ritatea. 

Mediul cel nou al saloanelor era 
foarte frecventat de refoimatorii 
oficiali : de miniştri şi chiar suverani. 
Intre aceştia trebue să socotim pe 
toţi aceia, cari au înţeles necesitatea 
unor reforme radicale şi imediate şi 
izgoniseră pe jezuiţi, înfiinţaseră 
scoale de stat, realizaseră reforma 
justiţiei, introducerea învăţământului 
ştiinţelor şi al limbilor moderne, cu 
alte cuvinte au lucrat în sensul 
noului curent. Astfel era Turgot, 
veslitul economist, care credea că, 
modificând condiţiile de producţie, 
va putea să modifice şi sufletul ome
nesc. Mai erau apoi spaniolul 
d'Arenda, portughezul Pombal şi 
mulţi alţii. Dar nu numai laici, ci 
chiar papa Clement al XIV-Iea făcea 
parte din tagma acestor „filozofi". 

Noul curent se simţi în curând în 
Austria, unde sub Maria Terezia şi 

mai ales sub Iosif II tendinţele de 
reformă şi organizare a imperiujui 
erau puternice. Iosif II călcând toafë 
tradiţiile împăraţilor, ridică făclia bi-
nefecătoare ,a reformelor, luminând 
toate colţurile vastului imperiu. 

Mai în toate ţările europene, cu
rentul plecat din Franţa se lăţi re
pede. Ecaterina II, ţarina Rusiei şi 
Gustav III. regele Suediei, încercau 
deasemenea să rupă lanţurile tradiţiei. 

Ideile cele nouă pătrundeau chiar 
şi în peninsula balcanică, unde sul
tanul Selim, sfătuit de aventurierul 
ungur, de Tot, înţelese că până când 
Turcia nu va fi complect reorgani
zată, existenţa ei în Europa nu poate 
fi asigurată. In principatele române 
fanarioţii, începând cu Constantin 
Mavrocordat până la vestiţiii legis
latori Caragea şi Scarlat Calimachi 
aveau aceleaşi idei. 

In Franţa Ludovic XVI înţelese 
deasemenee că ţara avea nevoe de 
o renaştere din toate punctele de 
vedere. El se hotărî să pună capăt 
haosului şi să întărească bazele bă
trânei monarhii. Neputându-se însă 
ridica la înalta concepţie a unui 
Frederic II. sau Iosif IL, el voia să 
aplice din tendinţele filozofice numai 
acelea, cari se împăcau cu menţinerea 

DI Paál accentuează sentimentul 
de recunoştinţă şi mulţumită. S u n 
tem solii limbei maghiare. Aducem 
sângele, inima cuvântul nostru se
parat, ca o dovadă cum putem servi 
conştienţi, întregi o idee frumoasă. 
Mulţumeşte pentru primirea în sin
dicat, şi spune că este fericit de a 
exprimă aceasta. Noi vedem, zice 
el, — în cooperaţia presei învin
gerea spiritului ideal asupra celor 
materiale, (un student întrerupe : 
Acu turceşte!) In moralitate trebue 
să se găsească bazele înţelegerei. Sa
lută primul congres general astfel 
constituit. 

D-I Bogdan directorul liceului 
„Regina Maria" salută congresiştii 
din partea asociaţiei. Aduce omagii 
acelei prese care a fost unul din 
p/omovatorii ideilor mari. George 
Bariţiu Ia 1888 a fost primul preşe
dinte al presei din Ardeal. El a fost 
la înfiinţarea Asociaţiunei primul ei 
secretar General. El a întemeiat revista 
„Transilvania". Toţi ziariştii de aci au 
fost şi sinceri coloboratori a Astrei. 
Aceeace a propovăduit preoţii de pe 
amvon, vesteşte presa la noi. Tot 
ce s'a creiat în partea a Ii-a din 
secolul al XIX-a, a luat fiinţă prin 
mijiocerea ei. Aceea ce a vestit presa 
ardeleană s'a crezut cuvântul preo
tului de pe amvon. Doreşte ca presa 
din România Mare să fie măcar 
atâta, cât a fost presa ardeleană 
pentru poporul din Ardeal (aplauze 
prelungite). 

In numele P. S. S. Episcop Ivan 
vorbeşte d-I assesor cons. Stanca. 
Desvoltă ideea „întru'nceput era cu
vântul". Sindicalizarea, — spune — 
este un bun augur, pentrucă înfră
ţind scrisul să ajunge la rezultate. 
Să se facă un trup sănătos, şi să 
sălăşluească întru noi. 

statului monarhic. Sfătuit de Turgot, 
el realiză reforme importante pe 
teren politic, administrativ şi eco
nomic, eliberă pe şerbi, desfiinţa 
breslele, favorizând astfel munca şi 
iniţiativa. Ministrul său Necker făcu 
o nouă ordine budgetară. 

Toate aceste lucruri nu puteau însă 
să împiedece ideea de a realiza o 
reformă mai complectă pe cale revo
luţionară. S i această idee găsi un 
ecou puternic. Faptul acesta ne poate 
explica pentruce Ludovic XVI. cu 
toată bunătatea lui, n'a fost consi
derat de supuşii săi ca domnitor 
iubitor de ţară. Tendinţa revoluţio
nară fu propagată cu un zel mare 
prin opere literare, prin pamflete, 
prin teatru, aşa că burghezia era 
gata să dea lovitura fatală puterii 
absolute a regelui, lovitură cunoscută 
în istorie sub numele de revoluţia 
franceză. Aceasta e prin urmare re
zultatul acţiunii îndelungate a unor 
idei, cari, născute din cultura gene
rală a Europei, priveau umanitatea 
întreagă. Cauza, pentru care revo
luţia a izbucnit mai întâi în Franţa, 
a fost, că acolo împrejurările erau mai 
potrivite, pregătite fiind de ideile filo
zofice ale vremei. 
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D-I Agârbiceana directorul ziarului 
„Patria" salută congresiştii în numele 
Asociaţiei scriitorilor români. Năzuinţa 
de a se fortifica pentru luptă, este 
generală. Noi am avut şi în trecut 
multe comori, buni luptători cu con
deiul. Nu era diferenţă între profe
siunea de ziarist şi ' scriitor. Mulţi 
scriitori sunt şi azi cari nu-şi pot 
asigura existenţa. Scriitorii au fost 
cei mai de seamă intelectuali, adu
când chiar cele mai mari jertfe 
materiale. La alte popoare se poate 
că a fost astfel. La noi scopul în
totdeauna a fost întărirea ideei 
de unitate a neamului. Astăzi tot 
atât de puternică este legătura între 
literaţi şi ziarişti, înfrăţirea tot atât 
de puternică. Dacă avem o dorinţă 
«ste, ca presa română, care poate 
jertfi, să ducă alături lupta şi pe mai 
departe, şi să jertfească mai multe 

•coloane scriitorilor. 
Cuvântarea a fost viu aplaudată. 
De încheiere vorbeşte d-I Bacal-

başa, salută şi pe aceia, carii nu 
sunt defaţă, aceea ce produce în 
auditoriu o vie ilaritate. Face impre
sia şcolarului, care şi-a pregătit 
lecţia şi se 'ndrugă de moment ce 
ajunge la un alt obiect, decât acela 
pus pe hârtie. 

Mulţumeşte delegaţilor şi publicului 
de prezenţă, şi încheie : 

Presa va înţelege, că - trebue să 
fie Ia înălţime! 

In deplină ordine se goleşte sala, 
şi pleacă lumea în afară. 

Reprezentaţia delà Teatrul 
National * 

Toată lumea a ştiut spre seară 
că Ia congres reprezentanţii presei 
minoritare sunt în majoritate faţă de 
delegaţii români. Era o nervozitate 
pe străzi, şi la teatru Spre orele 9 
poliţia a luat dispoziţii energice 
pentru susţinerea ordinei. In teatru 
s'a putut intra numai cu bilete. 
Studenţii fără bilete nu au fost ad
mişi. La un grup de 40—50 tineri 
universitari I-a reuşit ca să rupă 
cordonul şi să intre în sală, alţii au 
venit prin intrările artiştilor. Deodată 
s'au umplut locurile din galerie, din 
parter. Era un aspect variat şi 
plăcut să priveşti sala arhiplină cu 
feţele pline de curiozitate. Lojile 
din rangul I erau ocupate de dele
gaţii congresului, cari când au 
aplaudat, când s'au retras în fund. j 
In program a fost conferinţa d-lui i 
C. Bacalbaşa, Vlaicu Vodă act I şi 
M-me Butterfly act H-II1. 

La începutul festivalului studen
ţimea a aplaudat. Apare pe scenă d. 
C. Bacalbaşa pentru a-şi ţinea con
ferinţa. Studenţimea erupe în acla-
maţiuni de ham, ham, ham ! Za
darnic se provoacă distinsul ziarist 
la sentimente naţionale, Ia libertatea 
cuvântului,— murmurul nu înceată, i se 
aruncă'n faţă „Adevărul", „Dimi
neaţa" şi aítele. Cu mâinile încru
cişate priveşte spre galerie. Are 
răbdare. Şi atunci exprimă o frază, 
care a pecetluit soarta, congresului. 

„Îmi vine să cred că această mani
festaţie nu priveşte persoana mea, 
ci sentimentul tineretului contra ve
chiului Regat ! " 

Nu a mai putut vorbi ilustrul 
bărbat, studenţimea nu mai înceată, 
„Afară cu el", şi fluerături asurzitoare 
umplu sala. D. Bacalbaşa pare grav 
jignit se întoarce şi pleacă. 

In agitaţia mare care cuprinde pe 
şeful organizator al congresului, D. 
Tomescu anunţă, după o scurtă con-
sultaţiurie ţinută pe scenă, că festivalul 
nu se ţine, publicul poate să-şi răs
cumpere biletele. 

Manifestaţia studenţilor 
la teatru şi pe străzi. 

Publicul în mare parte a rămas în 
sala de teatru. Studenţimea întone-
ază Imnul Creştinesc, Imnul Unirii 
Desteaptăte Române şi altele.. Timp 
de o oră durează manifestaţie paci-
nică, până ce publicul si studenţiunea 
ies în stradă. In masă înaintează spre 
Piaţa Unirii. La biserica minoriţilor 
poliţia cu armata II se pune în cale. 
Mulţimea rupe cordonul, şi 'n fugă 
poliţie, armată, studenţi public, o iau 
spre Piaţa Unirii. Aci studenţii mani
festând devastează firmele străine, 
căntă Imnul Regal şi apoi în gru
puri o iau pe străzile laterale şi spre 
gară. Pe tot locul sparg firmele. 
Poliţia a dat 5 focuri în aer. La 
ora 12 un grup de studenţi evrei 
vine contra studenţilor români, Pre
fectul Poliţiei iese în calea lor. Au 
fost arestaţi vre-o 40 studenţi, între 
cari studentul Munteanu care a vor
bit şi Ia teatru Cotişel, Chirtop. Inst
rucţie o fac D-nii. judecător de Ins
trucţie, Perzescu D. Procuror Cons-
tantinescu şi Prefectura Poliţiei. Ma
nifestaţia s'a sfârşit spre orele 12. 
Toate restaurantele cafenelele au fost 
închise spre orele 10 noaptea. 

Ziua de Luni 

Organizaţia congresului a cerut 
autorităţilor pentru a continua cong
resul garanta personală a vieţii delega
ţilor. Autorităţile au răspuns în scris şi 
au garantat mersul liniştit al desba-
terilor. Comitetul delà Astoria a re
nunţat là congres. A hotărât amâ
narea congresului pe 26, 27 Ianuarie 
la Bucureşti. In jurul Prefecturei a 
legitimat lumea Poliţie, în cazarme 
s'a concentrat forţe militare. Repre
zentaţia contemplată în onoarea 
congresului pe Luni seara Ia teatrul 
magiar, nu a mai avut loc 

Sfatul Negustoresc la Prefectură 

O delegaţie a „Sfat ului Negustoresc" 
s'a prezintat Ia Prefectură sub conduce
rea D lui. Evianu şi a cerut despă
gubirea comercianţilor pentru daune 
de 1 mill. şi jum. precum a cerut 
apărarea comercianţilor contra mani
festanţilor. Delegaţii au plecat delà 
Cluj, spre casă. Iarna şi-a resfirat 
mantaua albă pe străzi parcuri, sub 
scutul bainetelor, nu a mai desbătut 
„presa română". 

Cercul Franco-Român. 
Conferinţa d-lui prof. Dr. Jeannel. 

Conferinţa d-Iul profesor univer
sitar Jeannel „Voyage aux hautes 
montagnes de l'Afrique tropicale 
— călătoria în munţii Africei 
tropicale a fost una din cele mai 
Interesante ale cercului prin noutatea 
sa. însoţită cu vederi proectate pe 
pânză şi destul de numeroase, a-
ceasta conferinţă a avut darul de a 
ne răpi într'o excursie neaşteptat de 
interesantă. Dintre cele două rnari 
vffrfuri mai apropiate de lacul Victo
ria, Kenia şi Kilima-J^'djaro, cel din-
tâiu a fost obiectul escursiunei 
noastre, cu atât mai bine inţeleasă 
cu cât Dr. Jeannel ne descria şi po-
vestia lucruri văzute de d-sa. Ple
caţi din Franţa după o lungă călă
torie prin marea Roşie şi Oceanul 
indian, debarcăm în Africa orientală 
engleză cam pe la oraşul "Mombaz. 
De aici până Ia lacul Victoria şi 
poalele muntelui Kenia erau sute de 
Km. de parcurs. Totuşi nu suntem 
chisr în pustiu căci o linie ferată 
destul de confortabilă înlesneşte a-
ceastă călătorie. Greul începe de aci 
înainte, dar şi interesul pentru fauna 
şi flora regiunei este tot mai mare. 
Rând pe rând ne apar pădurile vir
gine cu ţesătura lor încâlcită de 
plante părăsite şi acăţătoare Erburi^ 
copaci ciudaţi, nuci de cocos, enor
mul baobab, păduri de bambus toate 
stârnesc admiraţia şi surpriza publi
cului din sală*.' Rând pe rând ne 
apar Iei, elefanţi cu urechie enorme, 
rinoceri ascunşi în lacurile stufişuri-
lor şi de furia cărora numai mirosul 

fin al negrilor ne poate scăpa ; ca
meleon cu trei coarne, maimuţe cari 
se joacă de prieteneşte cu copil 
negrilor, zecre şi gazele surprinse 
de cursa de magneziu a fotografului 
explorator, gisafe şi tigri, un potop 
întreg de cuidăţenii pentru noi. 

Apoi omul, diferit după regiuni, 
care mai de care mai tatuat, mai 
vopsit şi cu beţe prin urechi, cu 
urechile despicate şi devenite ade
vărate euere de lanţuri şi de ulcele. 
Exploratorilor Ie dispăreau borcanele 
de muştar ca să apară în urechile 
acestor cindaţi "negri ca podoabe. 
In unele părţi facem cunoştinţă cu 
femei cari sunt* mai bărbaţi decât 
bărbaţii, iar aceştia mai femei decât 
femeile lor. Porturi ciudate, costume 
sumare, fete fumănd din lulele lungi, 
femei măritate purtând ca semn al 
căsniciei câte o coadă de cal la 
spate ; Facem cunoştinţă cu satele 
cu obiceiurile lor caznice, cu menta
litatea lor naivă. Trăim câteva mo
mente în lumea primitivă a străbu-
niilor noştrii. Iar peste toate, în 
vârful Keniei asistăm Ia cel mai su
blim spectacol: gheţari în inima 
Africei tropocale. O linişte profundă 
şi rece nici-e vietate, iar copacii 
sunt de o moliciune ca de cauciuc, 
fiindcă niciun vânt nu le turbură 
viaţa. Conferinţa ca a d-lui Dr. 
Jeannel ar trebui să mai vedem şi 
să mai auzim şi cred că ar fi bune 
şi pentru şcolari^ noştri. 

Bot. 

Reviste primite. 

PROBAŢI Şl NU VEŢI REGRETA 
dacă vă veti face îmbrăcămintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ 

DAVID şi K0HN 
dîn Str. Alexandri No. 4. 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 

Preţuri tarif ale: 
Costum sacou . . . . . . . 800 Lei 
Pardesiu j 
Raglan } 700 Lei 
Ulster ) 
Palton de iarnă n e t e d . , . 800 Lei 

P a k 0 n "Lord''*0"" ) • • • 9 0 0 L e i 

Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

HQUiâti cari până acuma n'au mai îosf. 

Ţara noastră No. 50 din 16 Decem
brie cu următorul sumar: Ideea naţională 
conferinţă de Ociavian Ooga, Reforma 
şcolară de Oct. Prie. Talentul e triumfat 
de Al. Hodaş. Glasul cifrelor de Em. B. 
Vasilu, Fantoma lui Kistoffy de a. h. Ga
zeta rimată Aristoteles, Pytagora, Xenis. 
însemnări etc. Redacţia şi administraţia 
Cluj, Un exemplar 8 Lei. 

Arhivele Olteniei No. 10 Noembrie 
Décernent cu un sumar semnat de Virg. 
Draghiceanu, dr. Ch. Laugier, G. Mil. 
Demetrescu, Const. Gerotă, M. Roska, N. 
D, Dinculescu, N. Plopşov, An. Georgescu, 
D. D. Stoinescu, St. Bosic , C. D. Fortu-
nescu, R. Călinescu, Cronici, secunzii etc. 

Cultura Poporului No. 38 din 16 De* 
cembrie cu articole iscălite de C. Cehan 
Racovită, G Sfârlogeanu, Mircea Lacrimă, 
Ion Dongorofi, Ion. I. Nedelescu, Septimiu 
Popa, Gh. Brânduş, Tr. V. Ţăranu, Vasile 
Ionescu, A. Davola, Sanda I. Matei, Ing 
Hoisescu, A. Buleanu, I. H, Breneciu, C. 
R, Dărvănescu. etc. Redacţia şi adminis
traţia Cluj-

T o t f e lu l d e b o n b o a n e , c l o c o l a d ă 
ş l f r u c t e z a h a r i s i t e s e p o t p r o 
c u r a m a i i e f t in , e n g r o s ş i e n 
d e t a i l , l a m a g a z i n u l 

BONBONERIA TEATRULUI 
HoroVllz şl Mozes 
O r a d e a - M a r e , S t r a d a T e a t r u l u i 4 
:-: Telefon-lnterurban 2-69 : : 

D e p o z i t e x c l u s i v d e v â n z a r e e n 
g r o s a l a p e l o r m i n e r a l e d i n 
S â n - G e o r g l u l r o m â n „ H E B E , ' 

JULIU GERGELY 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CHIPIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

HABE II DE ШШ 
P o r c e l á n é , p a h a r e , p i c tur i c e l e b r e ş i b i b e 
l o u r i f i n e d e p o r c e l a n o r i g i n a l e ş i a n t i c e . 
S e r v i c e , b o m b o n i e r e ş l c e ş t i v e r i t a b i l e d e 
A l t u r e n ş i M e i s s e n , f igur i d e porcelan con
timporane, p r e c u m ş i o b i e c t e a n t i c e d e c a 
l i t a t e p u r ă s e a f l ă în a s o r t i m e n t b o g a t l a 

Magasinnl de o&iecie ашісе МШ" 
Strada I. C. Brătianu (Szanissló) 1 

C u m p ă r ă m o b i e c t e a n t i c e c u p r e ţ u r i l e c e l e 
m a i c o n v e n a b i l e . 

Pentru Crăciun! 
Decoruri pentru pomi de Crăciun, 
jucării, vase de porcelan, statuete, 
obiecte pentru cadouri, vase 
smălţuite, sticlării, geamantane de 
voiaj, se găsesc de tot felul şi 

se pot cumpăra 
cu preţuri foarte ieftine 

delà 

Magazinu! Fa r t a s 
Strada Nicolae Jorga, No 5. 
Magazinul nostru se poate vizita 
şi fără obligaţie de cumpărare. 

La în palatul Sas 
Rumul de сяаі se vinde şi de aici îna

inte cu 26 Lei. 
Prăvălia Mihail Aszódi magazin de cafea, ceai şi 
bonboane de Triest se poate afla uşor din oricare 
cartier al oraşului. 

Către publicul consumator din Oradea-Mare 
şi din provincie : 

Stimată Doamnă 1 probaţi a cumpăra cafea 
prăjită cu 8 feluri de arome neîntrecută la gust 
şi la miros. Metodul de prăjine este secretul meu. 
Recomand cafea neprăjită klgr. 112 Lei. 
La secţia colonialelor şi dessertuiui. 

1 kgr. salam fin 140 Lei. 

Cu ocazia sărbăto
rilor Crăciunului se 
face reducere de 

asupra 
mărfurilor 
deja reduse 

Magazin cu articole 
de modă. 
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Ancheta lonaş. După cum aflăm 
azi s'a terminat la primărie ancheta 
contra d-lui consilier economic lonaş. 
Această anchetă a fost provocată 
de acuzele aduse de colegul său 
Tatu şi e condusă de d-l Voştinar 
prim-notar. 

După câte ştim mai toate acuzele 
rămân In picioare. Abia câteva din 
ele a reuşit d-l lonaş să le spulbere. 

Aşteptăm comunicatul primăriei şi 
sancţiunile pentru cel vinovat. 

Actele au fost înaintate d-lui pre
fect V. Hodor. 

In atenţiunea cititorilor 
noştri. Recomandăm firma 
croitoriei bărbăteşti DAVID 
şi KOHN din Str. Alexandri 
No. 4, care axecută costume 
de haine după ultima modă 
franceză şi engleză. Preţuri 
tarif ale: Costum sacou 800 Lei, 
Pardesiu, Raglan, Ulster 700 
Lei, Palton de iarnă neted 
800 Lei, Palton de iarnă .Ha
milton' sau „Lord* 900 Lei 
Haine de seara în execuţia 
cea mai fină. 

Or. Kiss Demetriu senator, pre
şedintele baroului advocaţial a fost 
decorat de Papa delà Roma cu or-
dul Sf. George. Decoraţia i-a pre* 
dat-o Ers. Sa. Episcopul greco ca
tolic Tr. V. Frenţiu. Cu decoraţia 
se poartă o uniformă specială, frac 
cu galvane de argint, capeletto şi 
sabia. Acest ord. îi.poariă în România 
afară de el numai senatorul Carada 
Felicitările noastre. 

A p r o v i z i o n a t ! Vă cu 

Cărţ i , 
Reviste, 

Z i a r e , 
Jurnale de modă 

d e l à b i r o u l de z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasagiul „Vulturul Negru" 

D-i Gh. Sion care donase biblio-
tecei Universităţii din Cluj o serie 
de cărţi rare, stampe, arme şi cusă
turi vechi a fost proclamat cetăţean 
de onoere al acestui oraş. Duminecă 
i-s'a înmânat diploma de onoare în 
cadrul unei serbări. S'a deschis cu 
această ocazie şi o sală numismatică 
a expoziţiei Sion. 

Vizitaţi Restaurantul de Lux 

„P A L A C E" 
cel mai elegant şi cel mai 
somptuos din localitate :-: 
B u c ă t ă r i e a d m i r a b i l ă 

P r o p r i e t a r : MAX WELZER 

Reamintim publicului că 
în ziua de 19 Decembrie la ora 
4 va avea loc în teatrul „Re
gina Maria" o reprezentaţie 
pentru copii, organizată de so
cietatea „Principele Mircea" din 
localitate. Nimeni să nu lipsească. 

Toti cei cari vreau să petre<tcă 
clipe plăcute să meargă la 

varietéul 

„ P a r i s i e n G r i l l " 
Programe alese, băuturile 
cele mai bune şi tot com-

tOrtUl. 1 - 6 

Preşedinta al confederaţiei 
elveţiene a fost ales fostul vice
preşedinte Ernest Chuard, reprezen
tant al cantonului Waud. Este prima 
oară când un cetăţean al unui canton 
francez este ales preşedinte. 

loti intelecH si elila OraMari 
frecventează nai 

Cafeneaua 
„ELITE" 
0 rotaţii clasica de primul ordin, 

delectează publicul. 

Venitul net al seratei filan
tropice. Primăria oraşului Oradea-
Mare comunică că rezultatul seratei 
filantropice aranjată de Reuniunea 
Femeilor izraelite, în ziua de 11 
Noembrie, a fost 42761ei ca venit net. 

In şanţurile delà Cetate s'a 
aflat cadavrul muncitorului Tompa, 
fără cămaşe, sugrumat cu urme vânete 
pe gât. A fost atacat de dinapoi, şi i 
s'a furat totul numai legitimaţiile iau 
remas. Poliţia anchetează. 

La congresul notarilor publî-
cei din întreaga ţară d. Botezatu 
din Basarabia a propus, ca şi fe
meile să poată fi numite ca notari 
publici 

Concursul de scrimă şi floretă 
organizat Ia Oradea-Mare a adus 
succese frumoase. Au luat parte 
domnii : Dinu Cezianu şi Radu Ra-
coviţa din Bucureşti. La succes au 
contribuit d-l Colonel Scheletti, şef 
de Stat major, inginer Eichner şi 
Balázs. La floretă au eşit învin
gători : 

1. Dinu Cezianu (Bucureşti). 
2. Hehs Adalbert (Arad). 
3. R. Racoviţa (Bucureşti). 
4. Vincze Iosif (Cluj). 
La scrimă cu sabia: 
1. Hegedűs Emeric. 
2. Balázs Ödön. 
3. Báthory Ştefan. 
Duminecă seara a avut loc un 

banchet prietenesc, unde s'au destri-
buit primiile. 

Matei Cantacuzino ţărănist 
Bucureşti. Se comunică că Matei 

Cantacuzino ar fi intrat în partidul 
ţărănist. 

Rezultatul algerilor 
din Grecia. 

Athena. Se anunţă delà Athena 
că alegerile generale cari au 
avut loc ieri au dicurs în linişte. 
Regaliştii contra tuturor Inge
rinţelor n'au putut câştiga. 

La Athena 14% au fost îm
piedecaţi delà alegeri Iar Tn 
provincie mai mulţi. 

In toate părţile au eşit în
vingători republicanii şi Veni-
, elisţîi aşa că ei au o majori
tate covârşitoare. 

Se poate considera dar de 
azi că regimul în Grecia este 
republican. 

Transferări. Comisarul cl. II. 
Dancu V. a fost detaşat la Sibiu în 
interes de serviciu. 

Amende poliţieneşti. Poliţia 
locală a pedepsit pe următorii contra
venienţi : 

St. Kreicsik proprietarul restau
rantului „Cercul Catolic" cu 300 lei 
pentru că a prelungit ora de în
chidere. 

Anton Reich comerciant cu 300 
lei, pentru acelaş motiv. 

Herman Hauer proprietarul unui 
restaurant cu 800 lei pentru acelaş 
motiv. 

Al. Barat cu 200 lei pentrucă a 
insultat un agent de poliţie. 

Văd. Al. Brody şi Teodor Ban, 
birjari cu câte 100 lei pentrucă au 
circulat fără autorizaţie 

Martin Roblcsek birjar cu 1000 
lei pentru că a refuzat să ducă cu 
birja un călător. 

Al. Torjai birjar cu 100 lei 
pentrucă a circulat cu birja având 
numai un felinar aprins. 

Magazii deschise. Comercianţii 
din localitate au cerut ca patru Du
mineci înainte de sărbători să li se 
permită ca să ţie deschise magazi
nele Dumineca până Ia ora 13. Ce
rerea lor a fost satisfăcută. 

Conferinţele corpului didactic. 
Miercuri 19 Decembrie la ora 8 x / 2 

seara va avea loc în sala festivă a 
Primăriei conferinţa d-lui Gh. So-
fronie, profesor la liceul „Em. 
Gojdu", despre : „Viaţa sufletească 
a Românilor în trecut". 

Descompunerea partidului 
poporului. 

Bucureşti. Iu politica internă 
cea mai mare senzaţie o pro
voacă azi descompunerea par
tidului poporului. Ziarul Ro
mânia, accentuază că plecarea 
lui Argeto/anu din partid a fost 
cauzată de pactul dintre parti
dul poporului şi partidul maghiar. 

Argetolanu exclus din partid 

Bucureşti. Partidul poporului, 
într'o şedinţă ţinută azi înainte 
de amiazi în Bucureşti, a exclus 
din partid pe Argetoianu, Gon-
gopul, Popovki şl Tănăsescu. 
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Berea numitoare „ H e r c u l e s " 

sl Berea deschisă „ M o n o s t o r " 

Lloyd 1749,—10. 

1er iÉHe sil Marelle Condoeäioare 
Cine doreşte să bea bere bună să 
ceară pretutindeni numai pe acestea. 
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Depou principal ff 
la Oradea-Mare ORIENT g£ S. A. pentru Industrie şi Comerţ 

Str. Gilányi, 5—7. Telefon 3-98. 

C CZILLER 0RADEA-MARI 
C E L M A I M A R E M A G A Z I N D I N T R A N S I L V A N I A 

Telefon 
Interurban 

N C V I Ö N ¥ ЖОХ W r w « WZTM M ѴМ&МЗ&ШЗМЭЖ-

Şl E N D E T A I L ! VÂNZARE EN GROS 
Q In durata Я Д Г * târgului de Crăciun se pun sub vânzare în toate secţiile magazinului meu, cu preţuri reduse : 
A Pânzeturi, albituri şi haine de pat. Covoare, perdele, transparente şi lin ol cur i. Stofe de modă 
¥ pentru costume şi paltoane. Velure, mătăsuri, căptuşeli. Articoie de mode pentru domni şl dame. 
O Pălării bărbăteşti, cravate şi tricouri à-la dr Jäger. Articole tighelate, mănuşi şl ciorapi. 
A S e r v i c i u p r o m p t , c o m p l e z a n t l 
O O O O O O O O 
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